梁牧與你談一談

這個禮拜,赴了兩個醫生的診約,感謝主,一切都在穩定中,由於近期雙腿, 在凌晨時分經常抽勁,需要預約前往糖城衛理醫院進行 MRI 檢驗。

禮拜五(八月十九日)上午,廖校長、炳坤弟兄和我去探望余積夫婦,我們頌讀詩篇、廖校長領唱詩歌,同心敬拜,一同為余積夫婦祝福禱告,盡歡而散,歸家途中,心靈愉快、喜樂!

在香港期間,八月八日早上接獲台北景美浸信會鍾國華執事微信告知,我敬仰的施達雄牧師於該日清晨四時十七分在醫院安息主懷,享壽七十六歲。猶記二零零二年出席了施牧師在景美浸信會的榮休感恩崇拜,在返美前,施牧師特地約我單獨在台北市的圓山大飯店午餐,吃上三個小時,給我在牧養教會和講道事工許多的題醒;臨走時,笑著囑附我,若他先返天家,請趕來參加他的告別感恩聚會。

我感到非常内疚未克出席昨天(八月二十日)在景美浸信會的追思禮拜;因我前些時候,答應廿一日下午飛往多倫多,主持大埔浸信會前執事會主席溫恩生執事,廿二日(禮拜一)上午十時卅分的骨灰安葬禮,日程無法安排下來,至為遺憾、是無法補償的應許!

自一九六四年在香港浸信會神學院進修期間,暑假充任「台灣浸信會聯會佈道團」訪港期間的事務兼導遊工作,認識施達雄牧師至今逾半個世紀了,他牧養的景美浸信會與我後來牧養的大埔浸信會,日後在主内結合成為「姊妹教會」,傳為港台教會佳話及教會合作美好的見證。期間彼此對換講台、互派神學生從事實習,彼此牧養群羊、互派短宣隊、組織國際短宣隊等等事工。

施達雄牧師,於主後 1940 年出生在台灣彰化鹿港,因遺腹子之故,施牧師自幼即由其母親蔡水女士一手撫養長大。由於當時家中經濟拮据,施牧師曾一度被人建議出養,惟其母親所堅拒並含辛茹苦的將施牧師撫養長大。

年少時期的施達雄牧師,家境清苦,小小年紀賣過油條、冰棒,並偶爾需在鹿港火車站的鐵軌旁,撿拾從火車上掉下來的煤炭渣回家維生。清苦如此,但施牧師極為勤學,且頗具音樂天份,除擔任鹿港高中樂儀隊隊長兼指揮,成為當時校園裡的風雲人物外,更樂於助人,深得鹿港高中音樂老師的賞識,期後不但得免費學習鋼琴,更免費提供練習場地,使施牧師自高中時起即彈得一手好鋼琴。

高中時的施達雄牧師偕同母親受到台灣第一位女牧師、知名佈道家李幫助牧師一場培靈會的影響甚深!造就施牧師日後投考了台灣浸信會神學院,並分別取得聖樂系學士和神學士的學位。畢業後,施牧師曾短暫在台中自由路浸信會擔任傳道師,後應聘來到景美浸信會牧會,並於28歲(1967年9月)在景美浸信會受按立為牧師,也是台灣浸信會歷史上最年輕受按立為牧師的傳道人。在該會擔任主任牧師35年,榮休後擔任終生榮譽牧師達十四年之久。1976年,施達雄牧師即與鄭淑善姊妹,在上帝的面前締下盟約,倆人四十年的婚姻,既恩愛目同心,育有獨子以諾博士。

主後 1991 年,施達雄牧師榮獲亞洲浸信會神學研究院神學博士(S.T.D)的學位,為亞洲浸信會神學研究院第一個拿到「神學博士」的畢業生。在擔任景美浸信

會主任牧師期間,施達雄牧師亦曾義務擔任中華浸信會聯會主席、藝人之家義務牧師、華視《迎新》電視節目講員、台灣浸信會神學院董事長等職務,並經常應邀至香港、新加坡、舊金山等地舉辦佈道會、培靈會,亦曾應「天韻詩班」的邀請,擔任台灣全島巡迴詩歌佈道會的佈道講員。施達雄牧師著作甚多,其中《如何準備講道》、《實用講道法》等更被港、台多間神學院列為講道法教科書。

主後 1990 年代,施達雄牧師和一群景美浸信會的弟兄姊妹共同領受來自上帝的建堂異象,推動景美浸信會重建新堂,將原本已不堪使用的會堂重建為可以容納「一堂六百人、兩堂破千人」的主日崇拜場地,並於 2000 年完成獻堂感恩禮拜。

2002 年,因癌症治療造成的後遺症,進而引發「慢性肺阻塞疾病」,於是申請退休,治療期間仍堅持發揮上帝賦予他的每一分恩賜,不只存著驚喜、感恩、興奮的心情來迎接疾病,更是位從年輕到年老,不因疾病而失去傳道動力的牧者。

此外,他更是一位活出「為父之心」的表率,其獨子施以諾是心靈勵志書籍的 暢銷作家,不論在信仰與生活、精神科職能治療,或心理諮商領域,都能看見施達 雄帶給兒子施以諾在信仰價值上的深厚影響。

施以諾曾在某年父親節時投書媒體自述,父親雖不是一位完美的人,卻是位倚靠上帝,待人貼心的牧師,因施達雄不僅不會在他面前透露會友隱私,父親的牧會精神更影響他的工作態度。例如,當施以諾於大學擔任教授時,都會謹記父親預備講章的身影,使面對備課也不敢怠惰,甚或以「牧者的心腸」來教書、治療病人,以及書寫文章。

10年前,施牧師因「慢性肺阻塞疾病」氣切喉嚨後,身上隨時得配掛氧氣管、呼吸器。但他沒有因此不再講道,反而躺在病床上用喜樂的態度,寫下一字一句的信息,包括整理出版《老牧人與你談心》一書,盼能鼓勵、關心那些來病床探訪他的弟兄姊妹。

這些年來,我多次專誠前往景美探訪施牧師,看見他脖子插了一根管子而不能轉動,不時還要靠機器抽痰,甚至大部分時間得躺在床上的他,卻能維持平日的詼諧、笑容與信心,這都是因著信仰才有的極大轉變。

「每天等吃、等睡、等死來度餘下的光陰,我怎能甘心接受這種殘酷的現象呢? 我只有禱告、呼求上帝,幫助我不做三等病人,而要成為『一等』的病人。」施牧師在書中寫道,經歷病痛時,他拜讀過一篇簡直可以形容他處境的文章後,便下定決心不做「三等病人」,而是成為「等」候上帝信息,能與羊群分享的牧人。

於是,他開始練習寫字,在教會週報上夾印一篇以「老牧人開講」為名的專欄短文,分享其在病中的心得,及上帝給他的感動。不只鼓勵自己,也鼓勵與他有類似病痛、並被宣判生命即將終結的同工,還有他所愛的弟兄姊妹。

在昨天的安息禮拜中,其獨子以諾博士如此說:「2002 年,爸爸在身體狀況最差時,向教會申請退休,並曾禱告,求神讓其再多活一年,因為他希望看到兒子從醫學研究所畢業。上帝讓他多活 14 年 看見所求的恩。「上帝的賜福永遠超過我們的所求所想。」施以諾感謝神,上帝不僅讓父親多活了 1 年,能看見他畢業,再讓父親多活 4 年,看到他結婚,再讓父親多活 8 年,看見孫子出生。上帝聽了父

親禱告,最後讓他多活 14 年,看見了許多原本不可能看見的事,給父親超乎所求所想的恩典。」何等奇妙的恩典!

施牧師一直以來,是我 1/牧養的典範

2/ 講道的導師

3/ 為人的風範

施牧師,相約在天家見您!

梁德舜牧師